

坚定文化自信 推动文艺事业繁荣兴盛

肖治国

党的十九届五中全会是在当今世界正经历百年未有之大变局、我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上谋篇布局的一次重要会议,必将在中华民族伟大复兴历史上、在中国社会主义现代化历史上,留下浓墨重彩的一笔。在此,我就市文艺界如何深入贯彻落实党的十九届五中全会精神谈几点看法。

一、坚定文化自信,坚持以社会主义核心价值观引领文化建设

社会主义核心价值观是文化最深层的内核,决定着文化的性质和方向,体现着一个国家、一个民族的文化理想和精神高度。

坚定文化自信,以社会主义核心价值观引领文化建设,文艺工作者应做到以下几点:一要加强理想信念教育,深刻理解文化自信的重大意义。文化自信是我们文化安身立命的根基,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的“定海神针”,必须始终不渝地坚持、千方百计地弘扬,使其惠及当代、润泽后人。二要大力弘扬中华优秀传统文化。充分认识中华优秀传统文化是我们文化发展的母体,应当礼敬自豪地对待。社会主义先进文化是指引中国文化前进的根本指针;革命文化是我们文化发展的优势,应当倍加珍惜。三要加强文艺志愿服务项目和阵地建设,健全文艺志愿服务工作。有效调动各种资源和力量,推动文艺志愿服务制度化、社会化、专业化。充分发挥典型示范作用,推动形成有利于志愿服务事业持续健康发展良好环境,使广大文艺志

者在文艺服务中践行文化自信。

二、坚持正确导向,以弘扬主旋律传播正能量为创作准绳

习近平总书记指出,“文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。”文艺工作者一要牢记使命,把坚持正确政治方向摆在第一位,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,更加积极主动地宣传好党的理论和路线方针政策,宣传好中央、省委和市委的重大决策部署。多做“强信心、暖人心、聚民心”的工作,为广大受众提供健康的精神食粮。二要勇于担当,把党的理论和路线方针政策变成人民群众的自觉行动,凝聚正能量,唱响主旋律。用正确舆论导向引领社会、凝聚人心、推动发展,做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。三要与时俱进,深入生活、深入群众、扎根人民,努力做好文艺作品的创作与生产,为宣传推介邵阳,讲好邵阳故事,唱响邵阳好声音发挥自己的力量。

三、坚持增强“四力”,以实际工作成效体现“两个维护”

2018年8月,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调,要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,增强本领能力,加强调查研究,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。

文艺家和文艺工作者作为宣传思想

工作队伍的重要组成部分,增强脚力,就是要增强群众思维、实践思维,践行党的宗旨、坚持实践第一,大兴调查研究之风,做到走得正、走得实、走得久。增强眼力,就是要增强政治思维、战略思维,善于观察、善于辨别,做到看得清、看得透、看得远。增强脑力,就是要增强历史思维、辩证思维,坚持正确导向,保持清醒坚定,多思善谋、综合研判,做到想得全、想得细、想得深。增强笔力,就是要增强受众思维、创新思维,坚持固本培元、守正创新,坚持解放思想、实事求是,做到写得好、说得好、演得好。

四、坚持以人民为中心,创作精品力作满足人民精神需求

满足人民对美好生活的新期待,必须不断提升文化服务水平,不断推出更多精品力作,为人民提供丰富的精神食粮,切实增强人民精神力量,更好地满足人民精神文化需求。要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持人民至上,站稳人民立场,自觉到基层去、到人民群众中去、到生产生活中去,摸清他们的所思所盼;坚持以人民群众利益为重、以人民群众期盼为念,想群众之所想,急群众之所急,忧群众之所忧,谋群众之所需,聚焦人民群众最关心最直接最现实的利益问题,真正扎下文艺创作之根、人生价值之根、为民情怀之根,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。要自觉以群众意见这把“最好的尺子”来衡量成效,诚心诚意地为人民群众推出更多精品力作。



奋力推进湘中湘西南文化体育中心建设

谢治辉

党的十九届五中全会指出,要繁荣发展文化事业和文化产业,提高国家文化软实力,到2035年建成文化强国、体育强国。市文化旅游广电体育局将围绕党的十九届五中全会精神、习近平总书记视察湖南时对湖南提出的“三个高地”战略定位和“四新”使命任务,以及市委市政府提出的打造湘中湘西南文化体育中心战略目标,谋划好“十四五”文化旅游广电体育工作,奋力在新征程中彰显新担当、实现新作为。

一、以规划为蓝图,明确发展目标

认真编制《“十四五”邵阳市旅游业发展规划》《邵阳市“十四五”文化旅游广电体育融合发展规划》。对全市文旅资源进行全面摸排和筛选,充分挖掘能够代表自身文化特质、对客源市场有吸引力、整合后具有市场竞争力的文化旅游资源,策划包装一批重大文旅产业项目。依托市文化艺术中心、市体育中心,发展文化体育经济,策划包装一批重大文旅融合项目,全力打造湘中湘西南文化体育中心。争取将一批重大项目纳入湖南省“十四五”规划和“十四五”重大项目库。

二、以人民为中心,提升公共文化服务水平

全面完成公共服务领域各项重点建设和改革任务,公共图书馆和文化馆总分馆制逐步完善,圆满完成现代公共文化服务体系三年行动计划、旅游厕所建设管理新三年行动计划的验收工作。到2025年,人均文化事业费达到128元,平均每万人拥有公共图书馆、群众文化设施建筑面积分别达到100和307平方米。人均公共图书馆藏量达到0.78册。推动智慧广电等公共文化数字化建设,推进文化遗产保护利用,抓好“非遗+旅游”“非遗+扶贫”“非遗+乡村振兴”工作。

三、以精品创作为重点,突出抓好文艺作品创作

在“十四五”时期,各创作主体更加活跃,各艺术门类全面繁荣。近期重点围绕决战决胜脱贫攻坚、全面小康及建党100周年,推出一批精品力作,包括创作1至2台大戏,复排5至8个传统大戏,尝试打造1台大型优秀旅游演艺作品,努力打造更多在全省、全国有广泛影响的文艺精品力作。新创作一批小戏和音乐、舞蹈、曲艺作品,推出一批美术、书法、摄影精品,争取成功申报2项国家艺术基金。积极推动演艺和旅游融合,探索专业院团与景区开展常态化合作模式。建立全市文艺人才专家库,继续开展好“欢乐潇湘”“宝庆群艺汇”“周末剧场”等群众文化活动。

四、以全民健康为目标,促进体育实力提升

提升市体育中心利用率,积极争取举办全省综合型运动会以及国家、国际级单项体育赛事,争取一批国家级体育项目在邵阳建立基地。推进建设一批体育公园、健身步道。积极开展羽毛球、篮球、象棋、足球、气排球赛等丰富多彩的全民健身赛事,广泛开展广场舞排舞等社会指导员培训和国民体质监测等全民健身活动。力争到2025年,常年性参加体育锻炼的人数占人口比率不少于30%,城乡居民体质检测合格率不低于90%。国家一级、二级、三级社会体育指导员增加不少于5000人。稳步发展青少年体育、竞技体育,推动全市青少年体育活动广泛开展。

五、以健全产业体系为方向,推进文旅产业高质量发展

始终坚持抓紧抓实十大文旅融合区域、十大文旅融合活动、十大文旅融合项目、十大文旅融合产品和十个文旅融合特色小镇等“五个十大”建设,推动文化和旅游深度融合、加快发展。全力推进全域旅游示范区建设、抓好产业项目建设、加大旅游产品开发力度、创新开展文旅融合活动、全力打造特色文旅小镇、强化“奇美邵阳”文旅品牌整合营销,加快培育文化和旅游新业态,提高文化和旅游产业对经济的贡献度,在推动高质量发展上闯出新路子,进一步释放文旅融合发展新动能,在“十四五”末,基本建立面向国际、覆盖城乡、便捷高效、服务多元的现代文旅服务体系,将邵阳建设成山地旅游示范市和文旅融合示范市,到2025年,全市接待游客突破9000万人次,实现旅游业总收入突破千亿元,文化产业增加值和旅游业增加值占GDP比重进一步提高。



资江晨雾

廖永兴 摄

建设文化强市 打造邵阳红品牌

罗早林

党的十九届五中全会提出要繁荣发展文化事业和文化产业,提高国家文化软实力;要优先发展农业农村,全面推进乡村振兴,基本实现农业现代化。我们要着力打造文化体系、宣传体系、质量体系、营销体系、上下联动体系五大体系建设,大力开展邵阳红文化与产品进机关、进校园、进社区、进企业、进军营、进商组织“六进”活动,全面推进邵阳红品牌强农行动,力争通过数年努力,将邵阳红优质农产品公用品牌培育成全省、全国知名品牌。

一、深入挖掘“舜德文化”“蚩尤战神文化”,提高我市文化软实力,努力建成文化强市

邵阳是一座文化的富矿,自古就以物华天宝人杰地灵而闻名天下。邵阳是中国道德文明的发源地之一,因为邵阳有唯一以舜帝命名的国家级风景名胜——舜皇山,崑崙山之名亦是舜帝南巡所赐。舜帝崩葬永州九嶷山,晚年活动在邵阳、永州一带,他的“惟精惟一”十六字中华心法成为中华民族所尊崇的文化理论,是中华道德文化的创始人、华夏文化的重要奠基人。以德治国、以孝为先、以和为贵,这是舜帝所开创的中华道德文明,也是中华民族实现伟大复兴的文化基因。蚩尤是中华三祖之一,称为战神,相传蚩尤败绩冀州以后,残部尾随炎帝神农氏部南

退湖湘,不死的蚩尤化作梅山文化的猎神,于是湖南又以湘中宝庆为蚩尤故里,成为蚩尤战神文化主要核心传承地之一,是伟大的斗争精神之源,是邵阳人思想奔涌、聪明敢战、吃苦霸蛮文化源泉之所在,也是成就湘军战将江忠源、刘长佑、刘坤一,成就讨袁护国蔡锷将军,五四运动先驱匡互生,思想家魏源、诗人胡曾、车万育,人民音乐家贺绿汀的文化血脉与根基所在。

二、深入研究邵阳农业文明,为实现农业现代化、全面推进乡村振兴、着力打造“三个高地”,推动邵阳红公用品牌闻名天下而不懈努力

新宁白面寨、邵东牛马司天子坪、邵阳县塘田市三江口新石器遗址的出土文物,直接证明了邵阳农业文化的起源,再加上舜帝道德文明、蚩尤战神文明的兴起,邵阳的农耕文化根深叶茂。通过对邵阳红优质农产品公用品牌的全力打造,越发突显邵阳独特的农业文化现象。全国劳动模范王化永连续9年承担“杂交水稻之父”袁隆平院士超级稻高产攻关试验,先后四次创造超级稻连片种植世界最高产记录。湖南粮安科技股份有限公司王杰博士在杂交水稻制种大师李必湖指导下,研发的“粮安野香米”荣获“中部农博会金奖”、首届全国优质稻(籼稻)品种食味品质鉴评金奖,还获

巴拿马万国博览会金奖、汉中“中国优质籼稻好品种”“第三届中国黑龙江国际大米节银奖”“全国十大最好呷品种”。雪峰山脉之绥宁、洞口、城步等县的地理、土壤、水质、气候都十分适合杂交水稻制种。十四五规划需重点规划打造杂交水稻种子科研及制种“百亿”项目,确保粮食安全。

我市西甜瓜制种技术全国领先。中国无籽西瓜之父、国家西甜瓜专业委员会主任委员、博士生导师、湖南农大孙小武教授系我市独有人才。十四五规划亦可重点规划瓜类制种项目。我市茶叶品种基因独特独有,有520年贡茶历史、被中国工程院茶学院院士刘仲华称奇的“宝庆桂丁茶”;有湖南四大本地独有茶种的城步响茶等。中药材金钱柳,系植物中熊猫,医学界第三棵树,系我市原产地地标产品。还有隆回金银花、龙牙百合,邵东玉竹、黄花菜,更有品种独特的邵阳茶油等。湖南天香生物科技有限公司最近研发的专利——大蒜素“小分子膜层液结口罩”,是继我国新冠疫苗研发之后取得的又一创新成果,系从邵阳紫皮大蒜中提取,其小分子大蒜素生物活性全国最高。

这些,是我市农业文明、地域文化的可靠载体,可规划为高科技百亿产值项目,为邵阳乡村振兴做贡献。